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Q1

(137-165)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
28,
29,

SE L'INTERVISTATO HA RISPOSTO "NON SO" O "ALTRI PAESI" nella Q1, CHIUDERE 
INTERVISTA

Non sa

EB76.4 Q1

Romania
Altri paesi

Slovenia
Bulgaria

Polonia
Slovacchia

Lituania
Malta

Ungheria
Lettonia

Repubblica Ceca
Estonia

Finlandia
Cipro (sud)

Austria
Svezia

Portogallo
Regno Unito

Lussemburgo
Olanda

Irlanda
Italia

Spagna
Francia

Germania
Grecia

Belgio
Danimarca

Di che nazionalità è lei? La preghiamo di indicare il paese/ i paesi corrispondenti.

(CONSENTITE PIU' RISPOSTE)
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QA1

(186)
1
2
3
4

QA2

(187) 1
(188) 2 3 4 5

NEW

Foto robot 2 1 2
3 4 5Foto robot 1 1 2

abbastanz
a male

Molto male Non sa(LEGGERE) Molto bene abbastanz
a bene

(MOSTRARE CARTELLINO CON SCALA  - MOSTRARE LE 2 FOTO - UNA RISPOSTA PER 
RIGA)

Ora le mostrerò due foto. Per ciascuna di esse la prego di dirmi in quale misura corrisponde 
all'idea che lei ha dei robot. 

Non sa

EB73.1 QC1.5 TREND MODIFIED

Abbastanza interessato/a
Per niente interessato/a

(UNA SOLA RISPOSTA)

Molto interessato/a

La prego di dirmi se è molto interessato/a, abbastanza interessato/a o per nulla interessato/a 
alle scoperte scientifiche e agli sviluppi tecnologici. 

QA. ATTEGGIAMENTO DEL PUBBLICO NEI CONFRONTI DEI ROBOT
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QA3

(189-193)
1,
2,
3,
4,
5,

QA4

(194)
1
2
3
4
5

NEW

Molto negativa
Non sa

Abbastanza positiva
Abbstanza negativa

(UNA SOLA RISPOSTA)

Molto positiva 

In generale, ha un'opinione molto positiva, abbastanza positiva, abbastanza negativa o molto 
negativa dei robot?

Non sa

NEW

Sì, altro (SPONTANEO)
No

Sì, a casa
Sì, al lavoro

Ha usato, o utilizza attualmente un robot di questo tipo a casa o al lavoro (ad es. un 
aspirapolvere robot a casa o un robot industriale al lavoro)?

(LEGGERE - CONSENTITE PIU' RISPOSTE)

Per robot si intende una macchina autonoma che può assistere gli esseri umani nello 
svolgimento di compiti quotidiani, ad esempio una specie di collega che aiuta a svolgere 
determinate mansioni in fabbrica o  le pulizie, o anche attività che possono essere pericolose 
per gli esseri umani, come le operazioni di ricerca e soccorso in caso di catastrofi. I robot 
possono avere molte forme e dimensioni e presentare anche sembianze umane. 
Elettrodomestici da cucina tradizionali come il frullatore o la macchina per il caffè non sono 
robot.  
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QA5

(195)

1

(196)
2

(197)

3

(198)

4

(199)

5

QA6

(200-213)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,Non sa

NEW

Altro (SPONTANEO)
Nessuno (SPONTANEO)

Agricoltura
Trasporti/logistica

Assistenza a bambini, anziani e disabili
Esplorazione spaziale

Operazioni di ricerca e soccorso
L'istruzione

Usi domestici, ad esempio nelle pulizie
Militare e sicurezza

Sanità
Il divertimento

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - MAX 3 RISPOSTE)

Attività manifatturiere

In quali settori pensa che i robot dovrebbero essere utilizzati in via prioritaria?

4 5

NEW

Un utilizzo diffuso dei robot 
può accrescere le 
opportunità di lavoro nell'UE

1 2 3

4 5I robot sono un tipo di 
tecnologia che richiede una 
gestione attenta

1 2 3

4 5I robot sono necessari 
perché possono svolgere 
lavori che sono troppo 
difficili o troppo pericolosi 
per le persone

1 2 3

4 5I robot tolgono lavoro alle 
persone

1 2 3

4 5I robot sono una buona cosa 
per la società, perché 
aiutano le persone

1 2 3

completam
ente in 

disaccordo

Non sa(leggere - ruotando) completam
ente 

d'accordo

abbastanz
a 

d'accordo

abbastanz
a in 

disaccordo

Mi dica quanto è d'accordo o in disaccordo con ognuna delle seguenti affermazioni sui robot.

(MOSTRARE IL CARTELLINO CON LA SCALA - UNA SOLA RISPOSTA PER RIGA)
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QA7

(214-227)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,Non sa

NEW

Altro (SPONTANEO)
Nessuno (SPONTANEO)

Agricoltura
Trasporti/logistica

Assistenza a bambini, anziani e disabili
Esplorazione spaziale

Operazioni di ricerca e soccorso
Istruzione

Usi domestici, ad esempio nelle pulizie
Militare e sicurezza

Sanità
Il divertimento

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - MAX 3 RISPOSTE)

Attività manifatturiere

E al contrario, in quali settori pensa che l'utilizzo dei robot dovrebbe essere vietato? 
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QA8

1 
Del 
tutto 

a 
disa
gio

2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Com
pleta
ment
e a 
suo 
agio

Non 
appli
cabil

e 
(SP
ONT
ANE
O)

Non 
sa

(228-229)

1 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

(230-231)

2 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

(232-233)

3 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

(234-235)

4 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

QA9

(236)
1
2
3
4
5
6
7Non sa

NEW

È già una cosa comune (SPONTANEO)
Mai (SPONTANEO)

Entro 20 anni
Fra più di 20 anni

Entro 5 anni
Entro 10 anni

Secondo lei, in Europa, quando diventerà una cosa comune far svolgere i lavori domestici a 
robot?

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

NEW

Avere un robot 
che la assiste al 
lavoro (ad es. 
nelle attività 
manifatturiere)
Far accudire 
bambini e 
genitori anziani 
da un robot

Sottoporsi a 
un'operazione 
medica svolta da 
un robot
Far portare il 
cane a 
passeggio da un 
robot

(MOSTRARE IL CARTELLINO CON LA SCALA - UNA SOLA RISPOSTA PER RIGA)

(leggere - 
ruotando)

Di seguito è riportato un elenco di operazioni che potrebbero essere svolte dai robot. Per 
ciascuna mi dica cosa ne pensa su una scala da 1 a 10 in cui "1" indica che si sentirebbe "del 
tutto a disagio" e "10" indica che si sentirebbe "completamente a suo agio" in questa 
situazione.  
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QB1

(257)
1

(258) 2

(259)

3

(260) 4

QB2

(261)
1
2
3

QB3

(262)
1
2
3

NEW

No
Non sa

(UNA SOLA RISPOSTA)

Si

È a conoscenza o no del fatto che l'UE coordina la protezione civile sia all'interno che 
all'esterno dell'UE? 

NEW

La protezione civile si prepara per le calamità naturali e causate dall'uomo e interviene 
quando queste si verificano.

No
Non sa

(UNA SOLA RISPOSTA)

Si

È d'accordo o no sul fatto che gli Stati membri dell'UE dovrebbero essere obbligati per legge a 
preparare e rendere pubblici dei piani di gestione delle calamità?

4 5

NEW

Conflitti armati 1 2 3

4 5Calamità causate dall'uomo 
(ad es. fuoriuscite di petrolio, 
incidenti nucleari)

1 2 3
4 5Attacchi terroristici 1 2 3

4 5Calamità naturali (ad es. 
inondazioni, terremoti)

1 2 3

Per niente 
preoccupa

to/a

Non sa(leggere - ruotando) Molto 
preoccupa

to/a

Abbastanz
a 

preoccupa
to/a

Poco 
preoccupa

to/a

Quanto è preoccupato/a personalmente per le seguenti calamità naturali o provocate 
dall'uomo in Italia?

(MOSTRARE IL CARTELLINO CON LA SCALA - UNA SOLA RISPOSTA PER RIGA)

QB. PROTEZIONE CIVILE
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QB4

(263)

1

(264)

2

(265)

3

(266)

4

(267)

5 4 5

NEW (BASED ON EB72.2 QE3)

L'UE dovrebbe aiutare 
qualsiasi paese non UE a 
livello mondiale colpito da 
calamità come gravi 
inondazioni, terremoti, ecc, 
coordinando l'invio di esperti 
e strumentazioni nelle aree 
interessate

1 2 3

4 5Riunire le risorse della 
protezione civile nell'UE può 
essere più conveniente 
economicamente che non 
lasciare che ogni paese 
gestisca le proprie risorse 

1 2 3

4 5L'UE necessita di una 
politica di protezione civile 
perché le grandi calamità 
possono avere conseguenze 
transfrontaliere

1 2 3

4 5Non tutti i paesi dispongono 
di risorse nazionali sufficienti 
a far fronte a grandi calamità 
per proprio conto

1 2 3

4 5Un'azione coordinata dell'UE 
nella gestione delle calamità 
è più efficace degli interventi 
dei singoli paesi

1 2 3

completam
ente in 

disaccordo

Non sa(LEGGERE - ROTAZIONE) completam
ente 

d'accordo

abbastanz
a 

d'accordo

abbastanz
a in 

disaccordo

Per favore mi dica quanto è d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti frasi.

(MOSTRARE IL CARTELLINO CON LA SCALA - UNA SOLA RISPOSTA PER RIGA)
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QB5

(268)
1
2
3
4
5

QB6

(269-278)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

NEW

Nessuna/Non vorrebbe informazioni (SPONTANEO)
Non sa

Campagne informative/di sensibilizzazione
Altro (SPONTANEO)

Radio
Televisione

Libri, volantini, opuscoli informativi
Stampa

Internet (siti Internet, blog)
Social network online

Quali fonti di informazione utilizzerebbe se volesse avere maggiori informazioni sulla politica 
dell'UE di protezione civile?

(Mostrare cartellino – Leggere - Rotazione -  Sono possibili più risposte).

NEW

Molto male informato/a
Non sa

Abbastanza bene informato/a
Abbastanza male informato/a

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

Molto bene informato/a

Quanto ben informato/a ritiene di essere riguardo alle attività di protezione civile nell'UE?
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QC1

(299)
1
2
3

QC2

(300)
1
2
3
4
5
6

QC3

(301)
1

2
3
4Non sa

EB73.2 QB7 TREND MODIFIED

Più efficace se fornito dall'UE nel suo insieme, con il coordinamento della 
Commissione Europea
Né l'uno né l'altro (SPONTANEO)

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

Più efficace se fornito da ogni Stato Membro dell'UE separatamente

Lei ritiene che l'aiuto umanitario sia più efficace se fornito da ogni Stato Membro dell'UE 
separatamente oppure se fornito dall'UE nel suo insieme, con il coordinamento dalla 
Commissione Europea?

Non sa

EB73.2 QB5 TREND MODIFIED

Per niente importante
Dipende dal paese (SPONTANEO)

Abbastanza importante
Non molto importante

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

Molto importante

Quanto pensa che sia importante o non importante che l'UE finanzi queste attività di aiuti 
umanitari?

Non sa

NEW (BASED ON EB73.2 QB3) 

Si
No

È a conoscenza o no del fatto che l'UE finanzia attività di aiuto umanitario?

(UNA SOLA RISPOSTA)

L'aiuto umanitaro è l'assistenza data a persone che necessitano di aiuto in caso di crisi o 
emergenze in paesi al di fuori dell'UE. L'obiettivo principale è quello di salvare vite e alleviare 
le sofferenze delle persone colpite. 

QC. AIUTI UMANITARI
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QC4

(302)
1
2
3
4
5

QC5

(303)
1
2
3
4
5

QC6

(304-313)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,Non sa

NEW

Altro (SPONTANEO)
Nessuna/Non vorrebbe informazioni (SPONTANEO)

Televisione
Campagne informative/di sensibilizzazione

Stampa
Radio

Social network online
Libri, volantini, opuscoli informativi

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - ROTAZIONE - CONSENTITE PIU' RISPOSTE)

Internet (siti Internet, blog)

Quali fonti di informazione utilizzerebbe se volesse informazioni sulla politica dell'UE in 
materia di aiuti umanitari?

Non sa

EB73.2 QB4 TREND MODIFIED

Abbastanza male informato/a
Molto male informato/a

Molto ben informato/a
Abbastanza ben informato/a

Quanto ritiene di essere informato riguardo le attività di aiuto umanitario dell'UE?

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

NEW

Completamente contrario/a
Non sa

Abbastanza favorevole
Abbastanza contrario/a

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

Completamente favorevole

L'Europa sta attraversando una crisi economica e le finanze pubbliche sono notevolmente 
sotto pressione. Ciononostante, l'UE continua a finanziare aiuti umanitari per fornire 
assistenza alle persone che ne hanno urgente bisogno in tutto il mondo. Si tratta di iniziative 
rispetto alle quali lei è...?
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QC7

(314)
1
2
3
4
5

NEW

Completamente contrario/a
Non sa

Abbastanza favorevole
Abbastanza contrario/a

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

Completamente favorevole

La Commissione europea sta costituendo un "corpo volontario europeo di aiuto umanitario". 
Volontari provenienti dai paesi dell'UE saranno selezionati, formati e impiegati sul campo per 
svolgere attività di aiuto umanitario in altre parti del mondo. Direbbe che rispetto a questa 
iniziativa lei è...?
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D15a

D15b
(335-336) (337-338)

19

EB76.4 D15a D15b

Non ha mai esercitato alcuna attività retribuita 19

18altri operai (non specializzati) personale di servizio 18

16
operai specializzati 17 17
Supervisore, caporeparto 16

14

impiegati che non lavorano davanti ad una scrivania ma 
che offrono servizi (ospedali, ristoranti, polizia, pompieri)

15 15

impiegati che non lavorano davanti ad una scrivania 
(venditori, autisti, rappresentanti)

14

12
Impiegati di concetto (che lavorano per lo più davanti ad 
una scrivania)

13 13
quadri intermedi (funzionari, insegnanti) 12

10
Quadri superiori/dirigenti  (direttori generali, amministratori 
delegati, altri direttori)

11 11
Professionista dipendente (medico, avvocato) 10

9
LAVORATORE DIPENDENTE
Industriale, proprietario (unico o socio) di un'azienda 9

7

Proprietario di un negozio, commerciante, artigiano o altro 
tipo di lavoro indipendente

8 8

Libero professionista (avvocato, medico, commercialista, 
architetto, ecc.)

7

5
Pescatore 6 6
Agricoltore 5

4
lavoratori indipendenti
pensionato o inabile al lavoro 4

2
disoccupato, in cerca di prima occupazione 3 3

1 1

Studente 2

non attivo
responsabile degli acquisti correnti e della conduzione 
della casa o senza alcuna attività professionale

D15a D15b
ATTIVITA' 
ATTUALE

ATTIVITA' 
PRECEDENTE

Svolgeva qualche attività lavorativa retribuita in passato? Qual è stata l'ultima?

PORRE LA D15b SOLTANTO SE L'INTERVISTATO NON LAVORA AL MOMENTO - 
CODICE DA 1 A 4 ALLA D15a

Che lavoro fa attualmente?

QD. ATTEGGIAMENTO DEGLI EUROPEI NEI CONFRONTI DEL TABACCO
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QD1

(339)
1
2
3
4

QD2

(340)
1
2
3
4

QD3

(341)
1
2
3

NEW

No
Non sa

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

Si

Negli ultimi anni le sigarette elettroniche o "e-cigarettes" sono state commercializzate sempre 
di più in Europa. Ritiene che siano dannose o no per la salute di chi le utilizza?

Non sa

NEW

Sì, ma non sa esattamente cosa sono
No

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

Sì e sa cosa sono

Ha mai sentito parlare delle sigarette elettroniche o "e-cigarettes"?

Non sa

EB72.3 QD1

Lei ha smesso di fumare
Lei non ha mai fumato

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

Lei attualmente fuma

Riguardo al fumo di sigarette, sigari o pipa, quale delle seguenti frasi meglio descrive la sua 
situazione?
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QD4

(342) 1

(343)

2

(344) 3

(345)

4

QD5

(346-347)
Anni

NEW

Quanti anni aveva quando ha iniziato a fumare regolarmente, ad esempio almeno una volta a 
settimana?

REGISTRARE LA RISPOSTA IN ANNI, SE "RIFIUTA" CODICE "98", SE "NON SA" CODICE 
"99"

PORRE DA QD5 A QD9 SE "FUMATORE/TRICE" O "EX FUMATORE/TRICE", CODICE 1 O 
2 IN QD1 - ALTRI PASSARE A QD10

4 5

EB72.3 QD2 TREND MODIFIED

Sigarette senza fumo 
(diverse dalle sigarette 
elettroniche)

1 2 3
4 5Sigarette elettroniche 1 2 3

4 5Tabacco da bocca (snus), 
tabacco da masticare o da 
fiuto (snuff)

1 2 3
4 5Pipa ad acqua/narghilè 1 2 3

No Non sa(LEGGERE) Sì, lo 
consuma o 

la ha 
consumato 
regolarme

nte

Sì, lo 
consuma o 

la ha 
consumato 
occasional

mente

Sì, lo ha 
provato 

una volta o 
due

Ha mai provato uno dei seguenti prodotti?

(MOSTRARE IL CARTELLINO CON LA SCALA - UNA SOLA RISPOSTA PER RIGA)
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QD6

(348-357)
1,
2,

3,
4,
5,

6,
7,
8,
9,

10,

QD7

Ogni 
giorn

o

Ogni 
setti
man

a

Ogni 
mes

e

Men
o di 
una 
volta 

al 
mes

e

Ha 
prov
ato 
solo 
una 
volta 

o 
due

Mai Rifiut
a 

(SP
ONT

)

(358) 1 1 2 3 4 5 6 7
(359) 2 1 2 3 4 5 6 7
(360) 3 1 2 3 4 5 6 7
(361) 4 1 2 3 4 5 6 7

NEW (BASED ON EB72.3 QD3a&b) 

Sigari
Pipa

Sigarette confezionate
Sigarette fatte a mano

(MOSTRARE IL CARTELLINO CON LA SCALA - UNA SOLA RISPOSTA PER RIGA)

(LEGGERE)

Con che frequenza consuma/consumava i seguenti prodotti derivati dal tabacco?

Non sa

NEW

Altro (SPONTANEO)
Nessuno (SPONTANEO)

Le piacevano le sigarette con un gusto specifico, dolce, alla frutta o alle 
spezie
Le sigarette avevano un costo abbordabile

Le piaceva il sapore o l'odore del tabacco 
Le piacevano le sigarette al mentolo

I suoi genitori fumavano
Le piaceva la confezione delle sigarette (o di altri prodotti derivati dal 
tabacco)

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - ROTAZIONE - MAX. 3 RISPOSTE)

I suoi amici fumavano

Fra i seguenti, quali sono stati i principali fattori per cui ha iniziato a fumare?
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QD8

(362-364)

QD9

(365) 1
(366) 2
(367) 3
(368) 4

(369)

5

(370)

6 4 5

NEW (BASED ON EB72.3 QD5)

Il contenuto di catrame, 
nicotina e monossido di 
carbonio

1 2 3

4 5Il sapore specifico come 
mentolo, spezie, frutta o 
dolce

1 2 3
4 5La marca specifica 1 2 3
4 5Il sapore del tabacco 1 2 3
4 5La confezione 1 2 3
4 5Prezzo 1 2 3

PER 
NIENTE 

IMPORTA
NTE

Non sa(LEGGERE) MOLTO 
IMPORTA

NTE

ABBASTA
NZA 

IMPORTA
NTE

Non molto 
importante

Quanto è/era importante ognuno dei seguenti fattori nella scelta della marca di sigarette?

(MOSTRARE IL CARTELLINO CON LA SCALA - UNA SOLA RISPOSTA PER RIGA)

EB72.3 QD4a

(REGISTRARE LA RISPOSTA IN NUMERO DI SIGARETTE - SE "MENO DI 1 SIGARETTA 
AL GIORNO" CODIFICARE "997" - SE "RIFIUTA" CODIFICARE "998" - SE "NON SA" 
CODIFICARE "999")

sigarette

In media, quante sigarette fuma/fumava al giorno?

PORRE QD8 E QD9 SE "FUMA SIGARETTE", CODICI DA 1 A 5 IN QD7.1 O QD7.2 - ALTRI 
PASSARE A QD10
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QD10

(371)
1

(372)
2

QD11

(373)
1
2
3
4
5
6
7Non sa

NEW (BASED ON EB72.3 QD9)

Per oltre 5 ore al giorno
Non rilevante (SPONTANEO)

Meno di 1 ora al giorno
1-5 ore al giorno

Mai o quasi mai
OCCASIONALMENTE

Con quale frequenza è esposto al fumo passivo nel suo posto di lavoro?

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

PORRE QD11 SE "ATTUALMENTE OCCUPATO/A", CODICI DA 5 A 18 IN D15a - ALTRI 
PASSARE A QD12

2 3 4

EB72.3 QD8

Un luogo dove si può mangiare, come 
un ristorante

1

1 2 3 4Un luogo dove si può bere, come un bar

no Non c'è 
stato negli 

ultimi 6 
mesi 

(SPONTA
NEO)

Non sa(LEGGERE) si

L'ultima volta che è stato in…. negli ultimi 6 mesi in Italia, c'erano persone che fumavano 
all'interno?

(UNA RISPOSTA PER RIGA)

A TUTTI

EB0771ITXTRA 19/44 22/02/2012



QD12

(374-377)
1,
2,
3,
4,

QD13

(378-387)

1,

2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,Non sa

NEW (BASED ON EB72.3 QD12b)

Ha smesso o cercato di smettere senza assistenza
Altro (SPONTANEO)

Tabacco da bocca (snus), da masticare o da fiuto (snuff)
Sigarette elettroniche o sigarette senza fumo

Servizi di assistenza online per smettere di fumare
Terapie alternative come l'agopuntura o l'ipnosi

Consulenza di un medico o di altri professionisti del settore sanitario o 
servizi specializzati per smettere di fumare forniti da cliniche o specialisti

Servizi di assistenza telefonici per smettere di fumare 

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - ROTAZIONE - CONSENTITE PIU' RISPOSTE)

Farmaci sostitutivi della nicotina (come gomma alla nicotina, cerotto o 
inalatore) o altri tipi di farmaci

Quali dei seguenti metodi ha utilizzato per smettere o cercare di smettere di fumare?

NEW (BASED ON EB72.3 QD10)

PORRE QD13 E 1D14 SE "HA PROVATO A SMETTERE", CODICI 1 O 2 IN QD12 O SE "EX 
FUMATORE/TRICE", CODICE 2 IN QD1 - ALTRI PASSARE A QD15 

No, mai
Non sa

Sì, negli ultimi 12 mesi
Sì, più di un anno fa

Ha mai provato a smettere di fumare?

(LEGGERE - CONSENTITE PIU' RISPOSTE)

PORRE QD12 SE "FUMATORE/TRICE", CODICE 1 IN QD1 - ALTRI PASSARE A QD13
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QD14

(388-402)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,

8,

9,
10,
11,
12,
13,
14,
15,

QD15

(403-414)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

9,
10,
11,
12,Non sa

NEW (BASED ON EB72.3 QD15)

Altro (SPONTANEO)
Nessuno (SPONTANEO)

Sigarette etichettate come "organiche" o naturali"
Forma o consistenza del pacchetto (ad es. pacchetto lungo e stretto o 
morbido)

Termini specifici del marchio come "silver" o blu"
Sigarette senza additivi

Contenuto di catrame o nicotina indicato sul pacchetto
Colore chiaro della confezione

Altro gusto/sapore, ad esempio, gusto dolce, alle spezie o alla frutta
Forma e dimensione della sigaretta, ad esempio sigarette sottili

(Mostrare cartellino – Leggere - Sono possibili più risposte).

Gusto al mentolo

Secondo lei, quale delle seguenti caratteristiche indicano che una marca di sigarette è meno 
dannosa di altre?

NEW (BASED ON EB72.3 QD13a)

A TUTTI

Nessuno (SPONTANEO)
Non sa

Familiari/partner/amici
Altro (SPONTANEO)

Farmaci per smettere di fumare gratuiti o a basso costo
Etichette di avvertenza sulle confezioni del tabacco

Disponibilità di servizi di assistenza telefonici o di una helpline su Internet

Consulenza di un medico o di un altro professionista del settore sanitario 
per smettere

Limitazioni al fumo in luoghi pubblici come bar e ristoranti 
Una campagna mediatica

Prezzo dei prodotti derivati dal tabacco
Limitazioni al fumo sul lavoro

Timori per gli effetti del fumo sui non fumatori
Disapprovazione del fumo da parte della società

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - ROTAZIONE - CONSENTITE PIU' RISPOSTE)

Timori per la sua salute personale

Quali dei seguenti fattori l'hanno spinto/a a smettere di fumare o a pensare di farlo?
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QD16

(415-427)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,

QD17

(428)
1
2
3
4
5Non sa

EB72.3 QD17.3 TREND MODIFIED

Raramente
Mai

Spesso
Qualche volta

Negli ultimi 12 mesi, ha acquistato prodotti derivati dal tabacco da distributori automatici?

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

NON PORRE QD17 IN CY, EL, SI, FR E LV - CY, EL, SI, FR E LV PASSARE A QD18

Non sa

NEW

Da amici o familiari
Altro (SPONTANEO)

In un mercato all'aperto
Su Internet o tramite vendite a distanza

In un bar/pub/ristorante/albergo
Per strada

In un distributore di benzina
Da un distributore automatico di sigarette

In un negozio di alimentari/emporio
In un supermercato

Dal giornalaio
In una tabaccheria

Dove acquista/acquistava regolarmente prodotti derivati dal tabacco?

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - ROTAZIONE - MASSIMO 2 RISPOSTE)

PORRE QD16 SE "FUMATORE/TRICE O EX FUMATORE/TRICE", CODICE 1 O 2 IN QD1 - 
ALTRI PASSARE A QD17
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QD18

(429-433)
1,
2,
3,
4,
5,

QD19

(434-439)
1,
2,
3,

4,
5,
6,

QD20

(440-445)
1,
2,
3,
4,
5,
6,

NEW

Altro (SPONTANEO)
Non sa

Lei si trovava lì
Qualcun altro era lì

Su Internet
Telefono

Come ha acquistato prodotti derivati dal tabacco in un altro paese?

(LEGGERE - RUOTARE - CONSENTITE PIU' RISPOSTE)

NEW

Altro (SPONTANEO)
Non sa

Il prezzo del prodotto era inferiore a quello applicato in Italia
Si trovava in un altro paese e aveva bisogno di prodotti derivati dal tabacco 
(SPONTANEO)

Il prodotto non era disponibile in Italia
Il prodotto è vietato in Italia

Per quali ragioni ha acquistato prodotti derivati dal tabacco in un altro paese? 

(LEGGERE - RUOTARE - CONSENTITE PIU' RISPOSTE)

PORRE DA QD19 A QD21 SE "HA ACQUISTATO PRODOTTI DERIVATI DAL TABACCO IN 
UN ALTRO PAESE", CODICI 1, 2 O 3 IN QD18 - ALTRI PASSARE A QD22

Non sa

NEW

Sì, ma non sa da dove venissero
No

Sì, in un altro paese dell'UE
Sì, in un paese situato fuori dell'UE

Negli ultimi 12 mesi, ha acquistato prodotti derivati dal tabacco in un paese diverso dall'Italia?

(LEGGERE - CONSENTITE PIU' RISPOSTE)

A TUTTI
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QD21

(446)
1
2
3
4
5

QD22

(447)
1

(448)
2

(449)
3

(450)
4

(451)
5

(452)
6

(453)
7

(454) 8

(455)

9

EB72.3 QD18 TREND MODIFIED

Introdurre sui pacchetti di sigarette delle 
caratteristiche di sicurezza che limitino la vendita di 
prodotti contraffatti o di contrabbando, anche se ciò 
aumentasse il costo di un pacchetto di qualche 
centesimo 

1 2 3
Aumentare le tasse sui prodotti per il fumo 1 2 3

Vietare colori, marchi ed elementi promozionali sui 
pacchetti di prodotti per il fumo

1 2 3

Vietare i sapori che rendono i prodotti per il fumo più 
attraenti

1 2 3

Mettere foto di avvertimento legate alla salute su 
tutti i pacchetti dei prodotti per il fumo

1 2 3

Vietare la vendita di prodotti per il fumo dai 
distributori automatici

1 2 3

Vietare la vendita di prodotti per il fumo su Internet 1 2 3

Tenere fuori dalla vista i prodotti per il fumo nei 
negozi/punti vendita

1 2 3

Vietare  la pubblicità di prodotti per il fumo nei punti 
vendita/negozi

1 2 3

(LEGGERE) favorevole contrario/a Non sa

Sarebbe favorevole o contrario a ciascuna delle seguenti misure?

(UNA RISPOSTA PER RIGA)

A TUTTI

Non sa

NEW

Dal 20 al 50%
Oltre il 50%

Meno del 5%
Dal 5 al 19%

Sulla scala seguente, quale percentuale del tabacco che consuma annualmente acquista in 
un altro paese?

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)
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QD23

(456)
1
2

3

4
5
6

QD24

(457-461)
1,
2,
3,
4,
5,Non sa

NEW

No, probabilmente no
No, per niente

Sì,  certamente
Sì, probabilmente

Ritiene che le avvertenze riportate sui pacchetti di sigarette in Italia aiutino i giovani a non 
iniziare a fumare?

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

A TUTTI

Non sa

NEW

Sì, l'hanno resa più consapevole degli effetti del tabacco sulla salute ma 
non l'hanno convinta a cambiare comportamento
No, non l'hanno influenzata

Sì, l'hanno spinta a fumare di meno
Sì, l'hanno resa più consapevole degli effetti del tabacco sulla salute e ha 
tentato di cambiare atteggiamento senza riuscirci

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

Sì, l'hanno spinta a smettere di fumare

Ritiene che le avvertenze riportate sui pacchetti di sigarette in Italia influenzino/abbiano 
influenzato il suo atteggiamento e comportamento nei confronti del fumo?

PORRE QD23 SE "FUMATORE/TRICE O EX FUMATORE/TRICE", CODICE 1 O 2 IN QD1 - 
ALTRI PASSARE A QD24
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QE1a

(482-522)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
28,
29,
30,
31,
32,
33,
34,
35,
36,
37,
38,
39,
40,
41,Non sa

EB64.3 QA2a TREND MODIFIED

Altro
Nessuna - non penso che altre lingue siano utili

Urdu
Gallese

svedese
Turco

Sloveno
spagnolo

Gaelico scozzese 
Slovacco 

Rumeno
Russo

Polacco 
portoghese

Lussemburghese
Maltese

Lettone
Lituano

Giapponese
Coreano

Irlandese/gaelico
italiano

Hindi
Ungherese

tedesco
greco

francese
Gallego

Estone
finlandese

olandese
inglese

Ceco
danese

cinese
Croato 

Bulgaro 
Catalano

arabo
Basco

Pensando alle lingue diverse dalla sua madrelingua, quali pensa siano le due lingue più utili 
da conoscere per il suo sviluppo personale?

(NON MOSTRARE CARTELLINO - NON LEGGERE -  MAX 2 RISPOSTE)

QE. MULTILINGUISMO
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QE1b

(523-563)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
28,
29,
30,
31,
32,
33,
34,
35,
36,
37,
38,
39,
40,
41,

EB64.3 QA2b TREND MODIFIED

Nessuna - non penso che altre lingue siano utili
Non sa

Gallese
Altro

Turco
Urdu

spagnolo
svedese

Slovacco
Sloveno

Russo
Gaelico scozzese

portoghese
Rumeno

Maltese
Polacco

Lituano
Lussemburghese

Coreano
Lettone

italiano
Giapponese

Ungherese
Irlandese/gaelico

greco
Hindi

Gallego
tedesco

finlandese
francese

inglese
Estone

danese
olandese

Croato
Ceco

Catalano 
cinese

basco
Bulgaro 

(NON MOSTRARE CARTELLINO - NON LEGGERE -  MAX 2 RISPOSTE)

arabo

E quali sono quelle che i bambini dovrebbero imparare per il loro futuro?
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QE2

(564-577)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,

QE3

(578-583)
1,
2,

3,

4,
5,
6,

NEW

Non ha mai studiato una lingua diversa dalla sua lingua madre
Non sa

Non ha studiato una lingua recentemente, ma intende iniziare nel prossimo 
anno
Non ha studiato una lingua recentemente e non intende iniziare nel 
prossimo anno

Ha iniziato a studiare una nuova lingua negli ultimi 2 anni
Ha continuato a studiare una lingua negli ultimi 2 anni

Quali delle seguenti situazioni si applicano al suo caso?

(Mostrare cartellino – Leggere - Sono possibili più risposte).

NEW (BASED ON EB64.3 QA5 TREND MODIFIED)

Nessuno (SPONTANEO)
Non sa

Per poter utilizzare Internet
Altro (SPONTANEO)

Per essere in grado di capire  persone di altre culture
Per sentirmi più europeo/a

Per mantenere la conoscenza di una lingua parlata dalla famiglia
Per incontrare persone di altri paesi

Per ottenere un lavoro migliore in Italia
Per una soddisfazione personale

Per poter studiare in un altro paese
Per poter lavorare in un altro paese

Per utilizzarla in vacanza all'estero
Per utilizzarla sul lavoro (inclusi i viaggi all'estero per lavoro)

Secondo lei, quali sono i principali vantaggi dell'apprendimento di una nuova lingua?

(Mostrare cartellino – Leggere - Sono possibili più risposte).
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QE4a

(584-597)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,

QE4b

(598-599)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14

EB64.3 QA7b TREND MODIFIED

Nessuno (SPONTANEO)
Non sa

Autodidatta via Internet
Altro (SPONTANEO) 

Autodidatta usando materiale audio-visivo (come CD, DVD)
Autodidatta guardando la TV, film, ascoltando la radio 

Corso di lingua in un paese dove si parla la lingua
Autodidatta leggendo libri 

Parlando in modo informale con una persona di madrelingua
Lunghi e frequenti soggiorni  in un paese in cui si parla quella lingua

Lezioni individuali con un insegnante
Lezioni di conversazione con una persona di madrelingua

Lezioni di lingua a scuola 
Lezioni di lingua di gruppo con un insegnante al di fuori della scuola

Quale ha trovato più efficace?

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

EB64.3 QA7a TREND MODIFIED

Nessuno (SPONTANEO)
Non sa

Autodidatta via Internet
Altro (SPONTANEO) 

Autodidatta usando materiale audio-visivo (come CD, DVD)
Autodidatta guardando la TV, film, ascoltando la radio 

Corso di lingua in un paese dove si parla la lingua
Autodidatta leggendo libri 

Parlando in modo informale con una persona di madrelingua
Lunghi e frequenti soggiorni  in un paese in cui si parla quella lingua

Lezioni individuali con un insegnante
Lezioni di conversazione con una persona di madrelingua

Lezioni di lingua a scuola 
Lezioni di lingua di gruppo con un insegnante al di fuori della scuola

Adesso le leggerò diversi modi  per imparare una lingua straniera. Potrebbe dirmi quale/i ha 
già utilizzato?

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - CONSENTITE PIU' RISPOSTE)
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QE5

(600-614)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

9,

10,

11,
12,
13,
14,
15,

QE6

(615-628)
1,

2,
3,
4,
5,
6,
7,

8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,Non sa

EB64.3 QA10 TREND MODIFIED

Non vuole imparare o migliorare nessuna lingua (SPONTANEO)
Nessuno (SPONTANEO)

Se ci fosse in un secondo tempo la prospettiva di lavorare all'estero
Altro (SPONTANEO)

Se avesse l'opportunità di impararla  in un paese dove quella lingua è 
parlata
Se ci fosse in un secondo tempo la prospettiva di viaggiare all'estero

Se potesse trovare un corso che si adatti ai suoi orari
Se portasse ad una promozione / migliori prospettive di carriera

Se dei buoni corsi fossero disponibili alla televisione o alla radio
Se dei buoni corsi fossero disponibili su Internet

Se il suo datore di lavoro le concedesse dei permessi per frequentare le 
lezioni
Se le lezioni fossero gratuite

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - CONSENTITE PIU' RISPOSTE)

Se la pagassero per questo

Quale/i tra le seguenti motivazioni aumenterebbe le probabilità che lei decida di imparare una 
lingua o di migliorare il suo livello di conoscenza?

Non sa

EB64.3 QA9

Altro (SPONTANEO)
Nessuno (SPONTANEO)

Insegnamento mediocre/metodi noiosi/materiali didattici inadeguati (libri, 
cassette, ecc.)
Ha avuto esperienze negative in passato

Non ha sufficienti opportunità di ascoltare la lingua alla TV, alla radio, 
leggerla sui quotidiani, ecc.
Non ha sufficienti opportunità per utilizzare la lingua con le persone che  la 
parlano

Non ha predisposizione per le lingue
Non è sufficientemente motivato/a

Non ci sono corsi disponibili per il suo livello di conoscenza
Non ha tempo per studiare in modo adeguato

E' troppo costoso
Non ci sono corsi disponibili per la lingua che vuole imparare

E' difficile trovare informazioni su ciò che è disponibile
Il posto più vicino dove potrebbe imparare la lingua è troppo lontano

Adesso le leggerò una lista di motivi che potrebbero dissuadere le persone dall'imparare una 
lingua straniera. Quale/i tra questi si adatta alla sua situazione?

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - CONSENTITE PIU' RISPOSTE)
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QE7

(629)

1

(630)

2

(631)

3

(632)

4

(633)

5

(634)

6

(635)

7 3 4 5

NEW (BASED ON EB64.3 QA11)

Il miglioramento delle 
competenze linguistiche 
dovrebbe essere una politica 
prioritaria

1 2

3 4 5Tutte le lingue parlate 
all'interno dell'UE 
dovrebbero essere trattate 
allo stesso modo

1 2

3 4 5Preferisce vedere film e 
programmi stranieri con i 
sottotitoli, piuttosto che 
doppiati

1 2

3 4 5Chiunque all'interno dell'UE 
dovrebbe essere in grado di 
parlare più di una lingua 
oltre alla propria lingua 
madre

1 2

3 4 5Chiunque all'interno dell'UE 
dovrebbe essere in grado di 
parlare almeno una lingua 
oltre alla propria lingua 
madre

1 2

3 4 5Chiunque all'interno dell'UE 
dovrebbe essere in grado di 
parlare una lingua comune

1 2

3 4 5Le istituzioni europee 
dovrebbero utilizzare una 
sola lingua per comunicare 
con i cittadini europei

1 2

abbastanz
a in 

disaccordo

completam
ente in 

disaccordo

Non sa(leggere - ruotando) completam
ente 

d'accordo

abbastanz
a 

d'accordo

(MOSTRARE IL CARTELLINO CON LA SCALA - UNA SOLA RISPOSTA PER RIGA)

Mi dica per favore in quale misura è d'accordo o in disaccordo con ognuna delle seguenti 
affermazioni.
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D48a

(636-674)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
28,
29,
30,
31,
32,
33,
34,
35,
36,
37,
38,
39,

EB64.3 D48a TREND MODIFIED

Gallese
Altro

Turco
Urdu

spagnolo
svedese

Slovacco 
Sloveno

Russo
Gaelico scozzese

portoghese
Rumeno

Maltese
Polacco 

Lituano
Lussemburghese

Coreano
Lettone

italiano
Giapponese

Ungherese
Irlandese/gaelico

greco
Hindi

Gallego
tedesco

finlandese
francese

inglese
Estone

danese
olandese

Croato 
Ceco

Catalano
cinese

Basco
Bulgaro 

(NON MOSTRARE CARTELLINO - NON LEGGERE - RISPOSTA MULTIPLA)

arabo

Pensando alle lingue che lei parla, qual è la sua madre lingua?
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D48b

D48c

D48d

(675-676) (677-678) (679-680)

40nessuna 40 40
39 39 39

38
altro
Gallese 38 38

37 37 37
36

Urdu
Turco 36 36

35 35 35
34

svedese
spagnolo 34 34

33 33 33
32

Sloveno
Slovacco 32 32

31 31 31
30

Gaelico scozzese
Russo 30 30

29 29 29
28

Rumeno
portoghese 28 28

27 27 27
26

Polacco 
Maltese 26 26

25 25 25
24

Lussemburghese
Lituano 24 24

23 23 23
22

Lettone
Coreano 22 22

21 21 21
20

Giapponese
italiano 20 20

19 19 19
18

Irlandese/gaelico
Ungherese 18 18

17 17 17
16

Hindi
greco 16 16

15 15 15
14

tedesco
Gallego 14 14

13 13 13
12

francese
finlandese 12 12

11 11 11
10

Estone
inglese 10 10

9 9 9
8

olandese
danese 8 8

7 7 7
6

Ceco
Croato 6 6

5 5 5
4

cinese
Catalano 4 4

3 3 3
2

Bulgaro 
Basco 2 2

1 1 1

TERZA 
ALTRA

arabo

PRIMA 
ALTRA

SECONDA 
ALTRA

(NON LEGGERE) D48b D48c D48d

Quale altra? TERZA ALTRA LINGUA

(NON MOSTRARE CARTELLINO - UNA RISPOSTA PER COLONNA)

E quale/i altra/e lingua/e lei parla abbastanza bene da poter partecipare ad una 
conversazione? PRIMA ALTRA LINGUA

Quale altra? SECONDA ALTRA LINGUA
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D48f

(681) 1
(682) 2
(683) 3

SD3

(684) 1
(685) 2
(686) 3 2 3 4

EB64.3 SD3 TREND MODIFIED

*?D48d 1
1 2 3 4*?D48c

2 3 4*?D48b 1

Ogni 
giorno/qua

si ogni 
giorno

Spesso 
ma non 

tutti i giorni

OCCASIO
NALMENT

E

Non sa(LEGGERE)

(MOSTRARE CARTELLINO CON LA SCALA - UNA SOLA RISPOSTA PER RIGA)

Quanto spesso utilizza il/l'…?

2 3 4

EB64.3 D48f TREND MODIFIED

*?D48d 1
1 2 3 4*?D48c

2 3 4*?D48b 1

Molto 
buomo

Buono Elementar
e

Non sa(LEGGERE)

(MOSTRARE CARTELLINO CON LA SCALA - UNA SOLA RISPOSTA PER RIGA)

Il suo … è molto buono, buono o elementare?

NON ESISTE LA D48e

PORRE DOMANDE DA D48f A SD4b PER OGNI LINGUA CITATA IN D48b, c E d - SE 
"NESSUNA"IN D48b E BLANK IN D48c Ed, PASSARE A SD5a

EB64.3 D48b&c&d TREND MODIFIED
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SD4a

SD4b

(687-701) (702-716)

15,

EB64.3 QASD4a&b

Non sa 15,

13,
Nessuna (SPONTANEO) 14, 14,
Altro (SPONTANEO) 13,

11,
Su Internet 12, 12,
Leggendo libri/quotidiani/riviste 11,

9,
Guardando dei film/la televisione/ascoltando la radio 10, 10,
In vacanza all'estero 9,

7,
Comunicando con amici 8, 8,
Comunicando con componenti della sua famiglia 7,

5,
Studiando altre materie 6, 6,
Studiando lingue 5,

3,
Viaggiando  all'estero per lavoro 4, 4,
Scrivendo e-mail/ lettere al lavoro 3,

1,

Leggendo al lavoro 2, 2,

Conversazioni al lavoro, sia di persona che telefoniche 1,

SD4b
*?D48b *?D48c

(LEGGERE) SD4a

E il/lo …. (CITARE LINGUA DI D48c)?

(MOSTRARE CARTELLINO - CONSENTITE PIU' RISPOSTE PER COLONNA)

In quale/i occasione/i utilizza regolarmente il/lo (CITARE PRIMA LINGUA DI D48b)?
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SD5a

SD5b

SD5c

(717-757) (758-798) (799-839)

37, 37, 37,
36,

Urdu
Turco 36, 36,

35, 35, 35,
34,

svedese
spagnolo 34, 34,

33, 33, 33,
32,

Sloveno
Slovacco 32, 32,

31, 31, 31,
30,

Gaelico scozzese
Russo 30, 30,

29, 29, 29,
28,

Rumeno
portoghese 28, 28,

27, 27, 27,
26,

Polacco
Maltese 26, 26,

25, 25, 25,
24,

Lussemburghese
Lituano 24, 24,

23, 23, 23,
22,

Lettone
Coreano 22, 22,

21, 21, 21,
20,

Giapponese
italiano 20, 20,

19, 19, 19,
18,

Irlandese/gaelico
Ungherese 18, 18,

17, 17, 17,
16,

Hindi
greco 16, 16,

15, 15, 15,
14,

tedesco
Gallego 14, 14,

13, 13, 13,
12,

francese
finlandese 12, 12,

11, 11, 11,
10,

Estone
inglese 10, 10,

9, 9, 9,
8,

olandese
danese 8, 8,

7, 7, 7,
6,

Ceco
Croato 6, 6,

5, 5, 5,
4,

cinese
Catalano 4, 4,

3, 3, 3,
2,

Bulgaro 
basco 2, 2,

1, 1, 1,

ONLINE

arabo

TV/RADIO STAMPA
(NON LEGGERE) SD5a SD5b SD5c

E per comunicare online?

(NON MOSTRARE CARTELLINO - PIÙ RISPOSTE POSSIBILI PER COLONNA)

Le domande precedenti riguardavano le lingue che lei parla abbastanza bene da essere in 
grado di sostenere una conservazione. Quali lingue diverse dalla sua lingua madre capisce 
abbastanza bene da seguire le notizie alla radio o in televisione?

E per leggere articoli di giornali o riviste?

A TUTTI

EB0771ITXTRA 36/44 22/02/2012



QE8

(840) 1

(841)

2

(842)

3

(843)

4

(844) 5
(845) 6
(846) 7

(847)

8 3 4 5

NEW

Partecipazione ad attività 
dell'UE o raccolta di 
informazioni su di esse

1 2
3 4 5Ricerca di un lavoro 1 2
3 4 5Istruzione e formazione 1 2
3 4 5Accesso ai servizi pubblici 1 2

3 4 5Salute e sicurezza (ad es. 
farmaci o istruzioni di 
sicurezza)

1 2

3 4 5Attività di svago come 
guardare la televisione, film 
e leggere

1 2

3 4 5Avere informazioni su ciò 
che accade nel resto del 
mondo

1 2
3 4 5Vita quotidiana 1 2

Svolge un 
ruolo ma 

non è 
importante

Non 
svolge 

alcun ruolo 

Non sa(leggere - ruotando) Svolge un 
ruolo molto 
importante

Svolge un 
ruolo 

abbastanz
a 

importante

(MOSTRARE IL CARTELLINO CON LA SCALA - UNA SOLA RISPOSTA PER RIGA)

Le traduzioni tra lingue differenti sono utilizzate per molte ragioni. Mi dica quanto ritiene che la 
traduzione da e verso le lingue straniere svolga un ruolo importante in ognuno dei seguenti 
ambiti. 

41, 41, 41,

NEW

40,
Non sa
nessuna 40, 40,

39, 39, 39,
38,

Altro
Gallese 38, 38,
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D7

(868-869)

1
2
3
4

5
6
7
8

9
10

11
12

13
14

15
16

D8

(870-871)

(INT.: SE "STUDIA ANCORA", CODIFICARE '00' - SE "NESSUN TITOLO DI STUDIO" 
CODIFICARE '01' - SE "RIFIUTA" CODIFICARE '98' - SE "NON SA" CODIFICARE '99')

EB76.4 D8

EB76.4 D7

Quanti anni aveva quando ha completato gli studi a tempo pieno?

Altro (SPONT)
Rifiuta (SPONT)

Vive con figli

VEDOVO/A
Senza figli

Senza figli
Vive con figli

Vive con figli
DIVORZIATO O SEPARATO

single
Senza figli

Vive con i figli di una precedente unione
Vive con i figli di questa unione e di una precedente

Senza figli
Vive con i figli di questa unione

Vive con i figli di questo  matrimonio e di uno precedente
SINGLE CHE VIVE CON UN PARTNER

Vive con i figli di questo  matrimonio
Vive con i figli di un precedente matrimonio

SPOSATO/A O RISPOSATO/A
Senza figli

Potrebbe indicare la lettera corrispondente all'affermazione che descrive meglio la sua 
situazione attuale?

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

NON ESISTONO DOMANDE DA D1 A D6

DOMANDE DI CLASSIFICAZIONE

A TUTTI
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D10
(872)

1
2

D11
(873-874)

D25

(875)
1
2
3
4

D40a

(876-877)

D40b

(878-879)
(INT.: LEGGERE - TRASCRIVERE)

EB76.4 D40b

EB76.4 D40a

Potrebbe dirmi  quanti bambini di età inferiore ai 10 anni ci sono nel suo nucleo famigliare?

Potrebbe dirmi di quante persone di 15 anni o più si compone il vostro nucleo famigliare, lei 
compreso?

(INT.: LEGGERE - TRASCRIVERE)

EB76.4 D25

NON ESISTONO LA D26-D39

una grande città
NON SA

un villaggio o un'area rurale
una piccola o media cittadina

Direbbe che lei abita…?

(LEGGERE)

D15a&b POSTE PRIMA DI QD

NON ESISTONO LE D16-D24

EB76.4 D11

NON ESISTONO LE D12-D14

EB76.4 D10

Quanti anni ha?

Maschio
Femmina

NON ESISTE LA D9

Sesso dell'intervistato
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D40c

(880-881)

D43a

D43b
(882) (883)

D46

(884-893)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

EB76.4 D46

Nessuno (SPONTANEO)
non so

Un appartamento / una casa completamente pagati
Un appartamento / una casa che sta pagando

Connessione a Internet a casa
Un'automobile

Un lettore CD
Un computer

Un televisore
Un lettore DVD

Lei, quali dei seguenti beni possiede?

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - POSSIBILI PIU' RISPOSTE)

EB76.4 D43a D43b

NON ESISTONO DOMANDE D44 E D45

1
No 2 2
Sì 1

D43b
Fisso Cellulare/GSM
D43a

C'è un telefono fisso nella vostra famiglia?

Ha un telefono (personale) cellulare?

EB76.4 D40c

NON ESISTONO DOMANDE D41 E D42

Potrebbe dirmi quanti ragazzi o ragazze di età compresa tra i 10 e i 14 anni ci sono nel suo 
nucleo famigliare?

(INT.: LEGGERE - TRASCRIVERE)
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D60

(894)
1
2
3
4

D61

(895-896)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11

EB76.4 D61

livello più alto della società
Rifiuta (SPONTANEO)

8
9

6
7

4
5

2
3

[MOSTRARE CARTELLINO – UNA SOLA RISPOSTA]

livello più basso della società

Nella scala che segue, '1' corrisponde al "livello più basso della società"; '10' al "livello più 
alto". In quale di questi livelli si collocherebbe?

Rifiuta (SPONTANEO)

EB76.4 D60

Qualche volta
Praticamente mai/Mai

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

La maggior parte delle volte

Negli ultimi 12 mesi ha avuto difficoltà nel pagare i conti a fine mese ….

NON ESISTONO DOMANDE DA D47 A D59
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D62

Tutti 
i 

giorn
i o 

quas
i

Due 
o tre 
volte 
alla 
setti
man

a

Circ
a 

una 
volta 
alla 
setti
man

a

Due 
o tre 
volte 

al 
mes

e

Men
o 

spes
so

Mai Non 
ha 

acce
sso 
a 

inter
net 
(SP
ONT

)

(897) 1 1 2 3 4 5 6 7
(898) 2 1 2 3 4 5 6 7

(899)
3 1 2 3 4 5 6 7

EB76.4 D62

Utilizza internet nel posto di lavoro
Utilizza internet  in altri luoghi ( scuola, 
università, internet cafè ecc)

(LEGGERE)

Utilizza internet a casa

Mi direbbe se....

(MOSTRARE CARTELLINO CON LA SCALA - UNA SOLA RISPOSTA PER RIGA)
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P1
(920-921) (922-923)

P2

(924-925) (926-927)

P3
(928-930)

P4
(931)

1
2
3
4

P5
(932)

1
2
3
4

P6

(933-934)

EB76.4 P6

Dimensioni centro in cui risiede l'intervistato

(CODICI LOCALI)

Mediocre

EB76.4 P5

Buona
Media

Collaborazione da parte dell'intervistato

Eccellente

Cinque e più

EB76.4 P4

Tre
Quattro

Numero di persone presenti durante l'intervista, incluso l'intervistatore

Due (intervistatore e intervistato)

MINUTI

EB76.4 P3

EB76.4 P2

DURATA DELL'INTERVISTA IN MINUTI

(INT.: USARE LE 24 ORE)

ORA MINUTI

EB76.4 P1

ORA DI INIZIO DELL'INTERVISTA

DATA DELL'INTERVISTA

GIORNO MESE

PROTOCOLLO D'INTERVISTA
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P7

(935-936)

P8
(937-944)

P9
(945-952)

P10
(953-960)

P11
(961-968)

NON ESISTE DOMANDA P12

PORRE SOLO IN LU, BE, ES, FI, EE, LV E MT

LASCIARE BLANK

EB76.4 P11

N. intervistatore

EB76.4 P10

N. punto di campionamento

EB76.4 P9

Codice di avviamento postale

EB76.4 P8

(CODICI LOCALI)

EB76.4 P7

Regione
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